



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年11月29日 星期日

知心事

做自己

□编辑：徐静 美编：继红



□张冷

近期，河南56岁女子苏敏几经考量，实施了她蓄谋已久的“逃离”家庭的计划：独自驾驶一辆POLO，一路向南，开启一段自由自在享受人生的崭新生活。有关苏敏自驾游的文章、图片一经网上传播，立刻引起各方议论，有称赞的，认为她潇洒，终于可以释放自我；有批评的，认为她撇下家庭和丈夫，太过自私。

苏敏之所以要“逃离”家庭，活出自我，是因为她在30年的婚姻家庭生活中把自己“弄丢了”。她把人生最好的时光奉献给了家庭，换来的却是丈夫精神上的冷暴力，经济上几十年如一日的斤斤计较。于是，作为母亲、外婆，在完成了最后一个奉献任务——照看外孙之后，她选择不再隐忍，毅然决然“离家出走”。

其实，生活中有多少婚姻又是称心的？面对不称心的婚姻，是坚守、守望，还是逃离、离开，真是一个颇费思量的问题。

酸甜的日子逐渐变得苦涩，离婚的念头时不时出现在于慧的脑海中。有一次吵架后，于慧说：“咱们离婚吧，这样你也可以再找一个，为你们孔家生儿子。”孔哥听了一愣，说实话，在他心目中，于慧真是个好女人，除了没给他生儿子，再也找不出其他缺点，也因此，他从未想过离婚。所以，于慧这一说，把他吓着了。他知道于慧最听她妈妈的话，于是就将此事偷偷告诉了岳母。

女儿婚姻中的遭遇，于母看在眼里，疼在心里。她心疼女儿既要工作，又要管孩子、操持家务的辛劳，更心疼她不受孔家人尊重所受的精神折磨。面对女儿的离婚念头，她劝道：“慧，如果没有孩子，妈妈同意你离婚，我也不可能容忍我闺女不被人尊重。但是，你现在有孩子了，父母离婚苦的是孩子！”以至于病重后，老人还拉着女儿的手说：“慧，答应我，不要离婚，给孩子留个完整的家，家里有她的亲爹、亲妈！”两行清泪划过于慧的脸颊，她使劲点着头答应：“妈，您放心吧，我答应您！”

守望，因心中还有梦

相比于60后、70后、80后、90后女性择偶显得更为客观、冷静。选

择终身伴侣时，她们常常会扪心自问最看重什么，或是更在意怎样一种活法。在意物质享受，就让志同道合往后撤；在意趣相投，就可忽略不优渥的家庭条件；看重外表，就做好未来婚姻中承担风险的心理准备；看重高学历，就做好未来家庭中承担更多家务的心理准备。即使如此，也未必能遇上称心的婚姻，毕竟家家有本难念的经，家家难念的经又多有不同。

80后小田当初决定嫁给小陈是因为对方长得帅，但这一理由并不被家人接受。大她几岁的表姐对她说：“长得帅的男人容易惹事哈，将来有你哭鼻子的时候。还是务实点吧，找个家境好的安安稳稳过日子。”小田不以为意，回应表姐道：“萝卜白菜各有所爱，你喜欢找家境好的，所以家境好的姐夫比你矮半头你也不在乎；而我就喜欢长得帅的男人，天天看着心里舒服才能好好过日子。”小田和小陈学的都是室内装饰专业，毕业后两人都给别人打工。五年后，头脑灵活、能力又强的小陈自己也开起了公司。依靠两人的潜心钻研和勤劳奋斗，公司越办越好。小田过38岁生日时，小陈还买了一辆“大奔”送给她做生日礼物。幸福满满的小田开车拉着表姐不无显摆地说：“怎么样啊？事实证明我眼光还是不错的吧？又帅又能干，对我还一往情深，羡慕吧？”没想到表姐却冷笑一声，说：“哼，恐怕你的危机才刚刚开始。”小田白了表姐一眼，不屑地说：“嘁！酸葡萄心理，你就嫉妒吧！”然而，表姐的话一语成谶。

生意越做越大，小陈的心也开始膨胀。貌美如花的总经理助理、公关部经理、人力资源部主任相继出现在公司里；谈工程项目时，酒桌上觥筹交错间，也常常有形形色色的魅力女人与小陈眉来眼去。身为公司财务总监的小田，监管得了资金的往来，监视得了陈总的行踪，却无法监控老公的花心。终于，不断有眼线告诉她，陈总去哪个宾馆开房了，陈总带着某某一起出差了，陈总去谁谁家了……在掌握了充足的证据之后，小田向老公摊牌，她声泪俱下地声讨小陈的忘恩负义、道德败坏、不知廉耻……最后气急败坏地说：“这日子没法过了，离婚！”在妻子“发疯”的时候，坐在沙发上的小陈一言未发，表情极为从容镇定，当小田说离婚时，他微微一笑，接话道：“可以，公司是咱俩创立的，家里财产一人一半。”那一刻，小田体会到什么叫“大脑一片空白”，她再也没有想到小陈会是这样一种反应。片刻的无语凝噎后，她抓

起桌上的杯子向小陈掷去，同时恶狠狠地说道：“离婚？你休想！凭什么我一手打造的男人要拱手让给野女人？凭什么我一手操持的家业要留给别的女人？”

看着哭成泪人的表妹，表姐恨铁不成钢地说：“早知今日何必当初！”“姐，其实他也没有那么坏，都是那些坏女人勾引的。你帮我想想办法吧，我可以既往不咎，只要他能回心转意。毕竟我们这个家能有今天也挺不容易的。”表姐苦笑着摇了摇头，说：“还是不死心。行，我帮你劝劝看吧！”

逃离，为了放飞自我

在高校和科研院所等知识分子扎堆儿的地方，往往会有一个人性不婚主义小群体。她们中有人谈过恋爱甚至结过婚，但或因无法承受婚姻家庭之重，或因不愿被“三从四德”绑架，而最终选择“逃离”；也有人原本想结婚，但因抱定宁缺毋滥的想法，一路找来，不肯降低标准，结果越等年龄越大，最后干脆不找了，笃定独身主义。想来这些女性都很优秀，都很有主见、很有思想，她们不愿因恋爱、婚姻的牵绊而改变、束缚自我，不愿因婚姻家庭的劳烦而耽误自己的事业，更不愿让有限的生命消耗在不值的地方而让自己的人生大煞风景。

38岁的济南姑娘小张，博士毕业后留在上海一家科研机构上班，因科研任务重，不能专心于谈情说爱，几次恋爱都“被分手”，最后她决定视自己的专业为终身伴侣。远在济南的父母专程赶去劝说，他们认为，人这一辈子首先要完整，然后再追求完美。二老所说的“完整”，就是人一生都应拥有的东西，比如婚姻家庭，意思是让女儿降低择偶标准成个家。但女儿却说：“不称心的完整即为残缺。”

衡量是否应保持婚姻关系的标准从来都不是唯一的，选择坚守、守望还是逃离，要看当事者的生活质量预期、切身的内心感受和心理承受力的阈值。在他人眼里应该逃离的婚姻，也许当事人觉得没那么严重，所以便选择了坚守或守望；相反，在他人眼里感觉应该坚守的婚姻，也许当事人认为已经“崩盘”，已经无法忍受，所以必须选择逃离。苏敏的一句“不想给大家干活了”，道出了她对自己生活现状的不满意，说明她内心感受不佳，再坚持下去压力将要超出她心理承受能力的阈值。所以，她选择“逃离”，选择放飞自我。